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In Vlana la M. Oukes Naohf.. 
Xnx. Aagenteid & Kmeric Les- 
ner, Heinricli Scbalek, A. Op* 
pelik Nacbf.. Anton Oppelii. 
La Budapesta la  A. V. Golber- 
ger. BksteinBemat, Iuliu Le* 
opold (TU KrEsdbet-kdrut).

Preţul laserţlunllor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi Invo* 
ială. — RECLAME pe pagina 
l-a o serie 20 bani.

ANUL LXXI

GAZETA apare îa fiecare zl
k m m m  p e m n  A u trH to g an i:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe tre i luzti 6 cor. 
»•HI de Dumlneeâ 4 cor. pe an.

P a t r a . România şi străaătats:
Pe un au 40 franci, pe şase 

luni 30 ir., pe tre i lrnîi 10 ir. 
I*ril de Dumlneoa 8 fr. pe an.

Se prennmeră la  toate ofi
ciile poştale din în tru  şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

ABoiameatal p e itr i  B raşo i;
Admlnlatraţiunea, Piaţa mare 

t&rgul Inului Nr. 80. etagin 
I. Pe un an *20 cor., pe şase 
luni 10 oor.. pe trei luni o cor. 
Cu dusul acasă ; Pe un  an 34 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 0 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — A tât abona* 
mentele, eât şi inserţiunile 
sur t  a  se plăti Înainte.

Nr. 13 Braşov, Joi 17 (30) Ianuarie 1908.

Numărul nostru jubilar.
Am fost anunţat la început, că 

în decursul lunei curente vom eda 
un număr festiv separat, prin care 
vom serba aniversarea de 70 de ani 
delaînfiinţarea „Gazetei Transilvaniei“.

Am primit în timpul acesta însă 
manuscrise atât de număroase şi mai 
sunt anunţaţi mulţi, cari doresc să 
eontribue cu ceva la această ediţie 
jubilară a „Gazetei“, încât pentru a 
sastisface tuturor dorinţelor, suntem  
necesitaţi să schimbăm planul p r i
mitiv de a scoate numărul jubilar 
în  luna lui Ianuarie .

Ne îndeamnă la aceasta o îm
prejurare încă şi mai remarcabilă.

De fapt „Gazeta Transilvaniei“ 
a încheiat ciclul al 70-lea, socotit 
după ani, la 31 Decemvrie 1907. Strict 
iuat însă, calculând anii deplini, îm
plineşte 70 de ani numai la 12 Mar
tie st. v. a. c., deoarece, după con
cesiunea dobândită, numai în ziua de 
12 Martie 1838 a apărut primul număr 
*1 „Gazetei de Transilvania«.

Cel mai nimerit ^i cel mai în
dreptăţit termin pentru edarea nu
mărului nostru jubilar este deci ziua 
de 12 Martie st. v. anul curent. De 
aceea ne-am hotărât a fixa definitiv 
terminal de 12 Martie v. 1908 pentru 
apariţiunea iui.

Sperăm firm, că cetitorii şi amicii 
foniei noastre în faţa acestor explicări 
ae vor da dreptate şi vor încuviinţa 
hotărârea luată.

Vom împărţi toate aşa, ca să se 
poată începe cu tipărirea numărului 
jubilar încă înainte de 12 Martie v., 
pentru ca în ziua aceasta el să poată 
fi în mâna tuturor celor ce vor dori 
să-! aibă.

Manuscrise primim încă pănă la 
finele lunei Iannarie s t  v.

încât pentru abonamentele la nu
mărul jubilar putem garanta, că vom 
satisface numai pe acelea, cari ne 
vor sosi pănă inclusiv în 15 Fe
bruarie st. v.

Abonamente la numărul jubilar :
In Austro-Ungaria, pentru abonaţii „Ga

zetei“ 60 banf, pentru alţii 1 coroană.
In România şi străinătate, pentru abonaţii 

„Gazetei“ 1 coroană, pentru alţii 2 coroane.

Redacţiunea.

Atacările contra României,
ln delegaţinnea ungară.

Cum am văzut din cele ce le-am 
publicat eri despre expozeul ministru
lui nostru de externe şi despre des- 
baterea, ce i-a urmat îo comisiunea 
ungară, punctwn saliens al acestei 
desbateri a fost răspunsul ce l’au dat 
Ungurii din dalegaţie la acel pasaj din 
expunerea bai onnlni Aehrenthal, in 
eare cn căldură a accentuat, că re
laţiile amicabile ale României cu mo
narhia noastră nu s’au schimbat, şi con
tinuă a fi amicabile. „Pe când“ — 
zice ministrul comun de externe, — 
„România se ocupă în primul rând 
de soluţiunea problemei interioare, ea 
vede cu drept — încât priveşte ce 
stiunile exterioare, — în strânsa ali
pire de nisuinţele conservative ale

puterilor, cel mai bun mijloc de a-şi 
conserva propriile interese“.

Aceasta liniştită legătură cu Ro
mânia, pe lângă recunoaşterea însem
nătăţii deosebite ce*o are regatul ro
mân în concertul popoarelor Orien
tului, fireşte că n’a putut să placă 
delegaţilor unguri kossuthişti, cari nu 
se pot desbăra nici în cestiunile ex
terioare de pasiunile lor asiatice.

A fost o mare rătăcire pentru cei 
mai mulţi politician! români de din
colo de Carpaţi, a crede şi numai un 
moment, că România ar putea să aibă 
cu Ungaria şi cu guvernul ei sincere 
raporturi de amiciţie, pe câtă vreme 
milioanele de Români din Ungaria sunt 
priviţi şi trataţi aiei, ca un element 
duşman statului şi naţiunei maghiare.

La 1905, când coliţia era incă 
în conflct cu coroana şi când Kos- 
suth cu tovarăşii săi făceau ochi dulci 
Românilor, se lăţise in România mult 
credinţa, că, dacă aceştia vor ajunge 
la putere, vor fi mai concilianţ- faţă 
cu Românii şi cn naţionalităţile. Nn 
puţin au contribuit la aceasta depu
taţii noştri naţionalişti de pe atunci, 
cari căutau a susţinea bune reiaţiuni 
cu majoritatea compusă din partidele 
coaliţiei. Intr’atâta a fost acreditată 
acea părere înaintea mulţimei, încât 
în primăvara anului 1906, când s’a 
lăţit în România vestea, că Francisc 
Kossuth va vizita expoziţiunea naţio
nală română din Bucureşti, începuse 
chiar o discnţinne prin ziare, cum se 
primească mai potrivit pe acest pre
supus amic al României şi al Româ
nilor.

N’a trecut încă anul de atunci 
şi iată Kossuth cu toată ceata lui 
îşi dau in petec, tocmai în acel corp 
reprezentativ, care e chemat anume 
să se ocupe de raporturile esterioare 
şi de buna înţelegere cn statele 
vecine.

Kossuth în 1906 nu s’a dus, san 
— să zicem spre a-i pune intenţinnea. 
de a susţinea buna vecinătate cu Ro
mânia, în lumină mai favorabilă, — 
poate că nici no a cutezat să meargă 
la expoziţia din Bucureşti, de frică a 
nu intra în conflict cu conaţionalii 
săi şi convins fiind de altă parte, că 
la Bucureşti nu va putea juca decât 
un rol din cele mai triste, având în 
vedere direcţia politicei guvernului 
din care face parte.

Acum iese vulpea din sac şi cel 
ce a primit misiunea să facă să i-se 
vadă ghiorele, a fost char raportorul 
comisiunei pentru esterne a delega- 
ţiunei ungare, contele Nic. Thorotz- 
kay. Acesta, în formă de întrebare a- 
dresatâ ministrului de esterne, a de
butat cu nişte grobianităţi şi atacuri 
necnalificabile la adresa României.

Ce a afirmat acest Tliorotzkay? 
Că la expoziţia din Bucureşti au fost 
primite depntaţiuni din partea auto
rităţilor, cu care ocaziune s’au ţinut 
discursuri „cari ar fi vătămat drep
turile Ungariei“. Ba mai mult, că re
gele României ar fi primit în audienţă 
o deputăţie a Românilor din Unga
ria şi că primeşte la Bucureşti şi la 
Sinaia adeseori Români, cari aici în 
Ungaria, sunt cunoscuţi ca agitatori!

Am vrea să ştim, care Român 
cărturar şi credincios neamulai său 
cu este privit aici de agitator 1

Dar cine va mai sta de vorbă 
eti aceşti fanatici năimiţi, cari încă şi 
acum vin în delegaţiuni cu poveştile 
lor, deja atât de uzate şi răsuflate, 
despre agitaţia ce se face „chiar şi 
din partea miniştrilor români, cari vi
zitează adesea Ungaria şi se ’ntâlnesc 
şi cu Români de aici“; apoi despre 
cucerirea Ungariei de eătra anumite 
hărţi şi cărţi de geografie din Ro
mânia.

Culmea hainelor acuzaţiuni în 
contra României a fost afirmarea lui 
Thorotzkay kossuthistul, că iredentism 
mul Românilor e mai periculos decât 
irredentismul Italienilor!

Svârcolirile lui Thoroczkay şi soţi 
nu vor avea însă alt rezultat, decât 
că au dat pe faţă slăbiciunea Ungu
rilor şi a Ungariei, în ce priveşte ra
porturile lor cu Românii. Numai aşa 
va înţelege toată lumea cultă teme
rile, eârora le-a dat expresiune con
tele Thoroczkay, că atitudinea regelui 
şi a miniştrilor români ar putea să 
aibă consecinţe serioase, prin care să 
se influinţeze atitudinea aşa zişilor a- 
gitatorl români din Ungaria.

Sărmanii şovinişti! Oameni a că
ror orizont se mărgineşte la stălpii 
tricolori dela graniţa „globului ungu
resc“ şi n’au nici idee de lume şi de 
mersul puternic al desvoltării şi al 
progresului ei. N’au concepte nici des
pre ceea ce va să zică un stat, în 
care domneşte o libertate, ce nu este 
controlată de solgăbirăi şi de jan
darmi !

Buba ce-1 doare pe Thoroczkay 
şi pe fraţii săi koşuthişti, este alta. 
Ne este destul de bine, cunoscută ! 
In afară de duşmănia avitică faţă cu 
românismul, ceea ce-i tormentează aşa 
de mult, este faptul, că Românii din 
Ungaria se mişcă, că se mişcă şi cele
lalte naţionalităţi, şi că străinătatea 
a rupt masca de pe faţa ipocrită a 
pretinsului liberalism maghiar.

G ruşinos şi umilitor, dacă ra
portorul comisiei din delegaţiunea un
gară, pe când ridică astfel de suspri- 
ţiuni şi acuzaţiuni contra unui stat 
vecin, cn care monarhia noastră tră- 
eşte în bune raporturi, cerşeşte toto
dată bunăvoiuţa ministrului nostru 
de externe, ca să facă tot ce poate 
spre a lua în apărare, prin influenţa 
sa asupra pressei din străinătate, nu 
cauza Ungariei, pe care nimeni n’o a- 
tacă, ci cauza nedreaptă a guvernan
ţilor ei, cari merg până la extrem, 
pentru a lua în apărare şi a su
sţinea un regim, care şi-a trăit de 
mult traiul şi nu merită decât a fi 
cât de curând pus acolo, unde-i e lo
cul — în camera cu vechiturile din 
evul mediu!

Situaţia in Croaţia. Din A gram se a- 
nunţă că baronul Rauch în înţelegere cu 
guvernul maghiar a dispus înfiinţarea cât 
mai curând a 8 şcoale maghiare. Ziarul 
Obzor vorbind despre chestia şcoalelor, spune 
că nici banul, nici şefii de secţie n’au a- 
mintit în programul lor despre şcoalele 
maghiare, care e însă o chestie foarte însem
nată. De regulă să afirmă, că pragmatica

de serviciu este cauza conflictului dintre 
Ungaria şi Croaţia, cu toate că şcoalele 
maghiare şi maghiarizarea copiilor croaţi 
a contribuit mult la înăsprirea .conflic
tului.

— Pregătirile pentru alegeri se fac cu 
iuţală de cătrâ ambele părţi: guvernul ma
ghiar în legătură cu banul şi foştii depu
taţi croaţi.

Duminecă a fost în Agram o mare 
întrunire, la care au vorbit deputaţii, con
tele Kulmer M. şi Dr. G. Surmin. Primul, 
care cu această ocazie şi-a expus vorbirea 
program ca candidat al cercului al doilea 
din Agram, a analizat din punctul de ve
dere al coaliţiei relaţiile Croaţiei faţă de 
Ungaria şi a atacat energic pe ministrul 
Iossipovich, pe care îl ţine de un ministru 
anticroat. A vorbit apoi Supilo, zicând, că va 
face mari desvăliri. Expune convorbirea 
avută cu Wekerle, care a vorbit despre 
predarea locului potrivit pentru construc
ţia de corăbii de războiu din Bukkari sau 
Portore, despre care zice că guvernul ar fi 
avut de gând să’l unească cu Fiume. Acest 
plan l’a zădărnicit coaliţia, — zice Supilo  ̂
— şi de aceea speră, că candidaţii coaliţiei 
vor eşi învingători din lupta electorală.— 
Această descoperire a lui Supilo a produs 
mare consternaţie în cercurile politice ale 
coaliţiei.

— Pentru a înlesni acţiunea banului 
Rauch, guvernul unguresc şi-a dat învoirea, 
ca pe toate oficiile croate, inscripţiunile să 
fie făcute numai în limba croată.

Din senatul român. In şedinţa de Luni 
a senatului, d-1 Disescu a interpelat pe 
miniştrii de interne, justiţie, de instrucţie 
publică şi pe ministru de războiu asupra 
cauzelor răscoalelor ţărăneşti din primă
vara trecută, asupra cui cade răspunderea 
acestor răscoale precum şi asupra măsu
rilor ce se vor lua pentru ca acestea să 
nu se repede. Interpelarea s’a pus la ordi
nea zilei, în şedinţa de Vineri.

Inchelorea convenţiei dintre Serbia şi 
Austro-Ungaria. Ştirea că convenţia cu 
Austro-Ungaria a fost încheiată, a produs 
în Belgrad o bucurie generală. Nimeni nu 
se mai întreabă în ce condiţii s’a încheiat 
convenţia şi toată lumea e bucuroasă, c& 
s’a pus capăt luptei care păgubea mult In
teresele Serbiei.

In cercurile guvernamentale se afirmă 
că imediat după încheierea convenţiei co
merciale cu Austro-Ungaria, primul mini
stru Passici, va demisiona pentru a face 
loc unui cabinet radical sub preşedinţa lui 
Stoian Protici sau Andreiu Nicolici.

»Jos cu obstrucţiunea !*
Sub titlul acesta Lengyel Zoltan 

fruntaşul disident, care dintre toţi 
extremii kossuthişti a documentat 
până acuma cea mai consecventă a- 
titudiue politică şi totodată s’a mani
festat ca om care mi lasă să fie în- 
fîuinţat şi urmăreşte neclintit ţinta ce 
şi-a ales’o ca ideal, — acest Lengyel 
Zoltan, care se distinge şi prin franca 
duşmănie contra naţiunilor nema
ghiare din patrie şi care între cei 
mititei în dietă, poate trece ca un 
uriaş, publică în ziarul său „A Nap“ 
un articol, ce pentru originalitatea 
sa, merită să fie cunoscut şi de ceti
torii noştri.

Iată din cuvânt în cuvânt zice 
Lengyel în amintitul articol:

»In camera cea nouă ca şi-n cea ve
che n’a fost niciodată obstrucţiune naţio
nalistă. Pănă aici încă n’am ajuns. Dai 
poate vom ajunge. Obstrucţie croată însă 
a fost. Au fost chiar două. Trebue să con-
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mâ pricep la economie, n’am nici simţ pen
tru organizare. Aşa şi e. Curată vorbărie, 
însă, dacă e frumoasă, e numai o fata 
morgana....«

»Gestiunile trebue să le lecuim dela 
rădăcină. Pomul bolnav devine şi mai bol
nav dacă-i tăiem o cracă. Şi parlamentul 
bolnav trebue lecuit. Dar cu .suprimarea 
libertăţii cuvântului nu poate fi lecuit par
lamentul. E flămând şi ignorant...«

Alegerea amploiaţilor administrativi 
in comitatul Făgăraş.

— 14(21) Ianuarie 1908. 
Mult Stimate D-le Redactor!

In Nr. 277 dela 16(29) Dec. a. tr. al 
preţuitei »Gazete« am cetit o corespon
denţă despre alegerea amploiaţilor comi- 
tatensi dela Făgăraş.

D-l >X« corespondentul, apostrofează, 
şi eu drept cuvânt, lipsa totală de înţele
gere şi orientare a celor din centru, în 
faţa importantului act ce avea să se să
vârşească.

Cred că nu e de prisos, dacă mai re
suscitez aceasta cestiune de interes vital 
pentru poporaţiunea acestui comitat aproa
pe în totalitate română.

Cu cât dor, cu câtă dragoste şi en- 
tusiasm am dat ascultare apelului frunta
şilor români din centru, prin care eram 
invitaţi la o consfătuire în Făgăraş în pre- 
seara alegerii.

La 7 oare seara, sala dela liotei Pa
ris era deja ticsită de lume românească, 
unii veniţi din depărtări de peste 60 Klm. 
Domnii din centru încă nu sosiseră. — Am 
trecut uşor peste acest incident de ne- 
punctualitate, şi cu răbdarea proprie firei 
Românului am aşteptat oare întregi.

Cătră 10 oare sosesc şi dânşii şi d-l 
vicar Macaveiu deschide adunarea. D-sa ne 
spune că ne-a convocat la o consfătuire 
în cauza alegerilor ce au a se face a doua 
zi, dar ce va fi şi cum va fi, nu ştie să ne 
spună nimic, căci d-l comite suprem, până 
în acest moment, nu s’a lăsat în tocmeală 
cu nimeni.

Diferite sentimente au cuprins inimile 
celor prezenţi la aceasta declaraţie: de mi
rare, de protestare, de indignare, etc.

Pe mine m’a umflat râsul, căci mi-a 
venit în minte istoria lui Til-Buhoglindă, 
un caraghios, care pe patul de moarte 
fiind, a chemat în jurul său pe toţi croi
torii din ţinutul acela, sub cuvânt că are 
să le descopere o mare taină a meseriei 
lor. După ce i-a văzut adunaţi pe toţi, le-a 
cuvântat a şa : »Oameni buni! Să ştiţi şi 
să învăţaţi dela mine, că totdeauna îna
inte de a vă apuca de cusut să înodaţi 
aţa la un capăt«.

Ce-or fi făcut croitorii nu ştiu, dar 
noi cei din »Parisul« Făgăraşului am pro
testat sgomotos contra acestei deelara- 
ţiuni, în care vorba »nimic« spunea totul, 
şi am cerut deschiderea unei discuţiuni 
serioase asupra obiectului şi luarea unor 
rezoluţiuni decisive.

Un domn din centru ne-a retezat’o 
scurt: »Dacă nu vă place, faceţi d-voastră 
mai bine, noi plecăm«. Un alt domn din 
centru — mai comunicativ — ne-a spus 
a lta : Politica e de două feluri; pe faţă şi

după culise. Pe faţă nu o putem purta, pen- 
trucă după obştescul proverb »pisica cu 
clopoţei nu prinde şoareci«, prin urmare 
nu ne rămâne, decât politica de după cu
lise. — Ce era de făcut? Am primit şi 
am declarat aleşi în comisiunea ce avea 
să meargă la corniţele suprem să pertra > 
teze »după culise« pe seapte membrii din 
centru. Resuitatul îl ştim şi îl ştie toată 
lumea. Un protopretor român, tânăr, har
nic şi conştienţios amploiat, e lăsat cu to
tul afară din slujbă. Pe semne aşa pretin
dea politica de după culise. — La cele mai 
importante posturi, afară de vice-comite, 
ca protonotar, preşedinte la sedria orfa- 
nală etc. nici un român. Din patru proto- 
pretori, câţi are comitetul, unul singur e 
Român după culise.

Toţi ceilalţi Români, cari s’au dedi
cat carierii administrative, cu completă 
cualificaţiune, sunt avizaţi în urma politi
cei de după culise, să servească în posturi 
secundare.

Că d-l vicecomite Alexandru Belle a 
fost cu unanimitate ales. asta n’are s’o 
mulţumească politicei de după culise, ci 
caracterului său integru, muncei cinstite, 
activităţii neobos te, prin care s’a ridicat 
în stima, iubirea şi respectul tuturor.

Bilanţul politicei noastre evident că 
s’a încheiat cu deficit. Asta o vede şi o 
simte ori şi cine.

D-l advocat Dr. Şenchea, pe care 
mult îl stimez şi preţuesc, spunea şi am 
auzit şi dela alţii şi am cetit şi prin ga
zete, că de multe ori a purtat năduful zi
lei, luptând în şedinţele congregaţiei pen
tru cauzele româneşti, şi când era la adecă, 
se vedea singur, — Românii sau eşiau din 
şedinţă sau nu se arătau de loc.

Ce dovedeşte aceasta şi eşecul dela 
23/XII a. tr.?

Lipsa totală de organisaţie, de disci
plină, de orientare, de solidaritate şi bună 
înţelegere.

Am întrebat, de esistă vr’un comitet 
sau club român în Făgăraş? Mi-s’a răs
puns că nu, căci pentru aşa ceva ar tre
bui statute aprobate.

Şi avem un frumos număr de inteli- 
ginţă în Făgăraş, aproape toţi oameni ti
neri, deştepţi şi capabili, dela cari cu drept 
cuvânt putem aştepta o lucrare spornică 
în toate direcţiunile.

Cred a fi sosit timpul, ea şi domnii 
din Făgăraş să se gândească serios la în- 
şghebarea unui club român, în care să 
domnească ordinea, disciplina şi buna în
ţelegere cu persoane de încredere din pro
vincie, desemnându-le rolul, activitatea şi 
calea ce au să urmeze în diferite momente 
date, stabilindu-se astfel unitatea, solidari
tatea între toţi membrii municipiului.

Atunci vorbirile conducătorilor no
ştri în adunări altfel vor fi ascultate şi 
apreciate ca până acum, când la spatele 
dânşilor vor avea o falangă puternică şi 
solidară, atunci va înceta de sine politica 
de după culise, cu tocmeli şi ploconeli, 

! atunci se va putea inaugura o politică pe 
| faţă, sinceră, leală, cinstită şi corectă; 

atunci vom putea pretinde, ca elementul 
! românesc să fie bine representat la ofl- 
■ ciile comitatense, în proporţia cuvenită 
în cel mai românesc comitat din Ungaria.

Delabrau.

stat într’acoea, că a cauzat neplăcere multă, 
dar nici una n’a succes. A rămas izolată 
şi s’a înfrânt de unitatea puterei ma
ghiare«.

»întreb într’aceea: oare pentru ces- 
tiunea* croată şi pentru relele naţionaliste 
acela să fie leacul, sau numai acela: dacă 
pe calea rigoarei regulamentului camerei 
vom putea să stângem focul ? Doamne pă
zeşte ! Aceasta ar fi aşa, ca şi când am 
lega un absces, ca să nu poată să coacă, 
în loc de a’l tăia sau de ai stârpi rădăcina 
O astfel de lecuire nu cerem. E scurt vă
zător care se gândeşte, inconştiu care crede 
în aşa ceva«.

»Ei bine, ce avem noi de acolo dacă 
nici Croaţii, nici naţionalităţile nu vor face 
opoziţie în cameră, pe când pâlpăiă flă
cările dela Drava pănă la Mare şi un jă
ratic din cele mai fierbinţi zugrăveşte roşu 
cerul jur împrejurul Carpaţilor? Ce avem 
de acolo dacă 50 sau 100 de oameni tac, 
dar zece milioane se răsvrătesc. Putem oare 
să trăim, să creăm, să ne luptăm astfel în 
eonţra puterei ? Răspunsul: nu ; soluţiunea 
e dar rea. Trebue să facem politică bună 
dincolo de Drava, trebue să facem politică 
bună de naţionalitate la poalele Carpa
ţilor, dar mai pe sus de toate trebue fă
cută politică bună maghiară pretutindenea. 
Cu aceasta împreună va ajuta regula
mentul ; fără de aceasta numai cât nu 
vom vedea focul dar acesta se va lăţi cres
când şi când îl vom băga de seamă, va fi 
acoperit deja totul cu flăcări.«

»Aşa e şi cu boala parlamentului.«
»De ce e bolnav? — aceasta trebue 

s’o căutăm. Nu de obstrucţiune. Căci doară 
într’o singură şedinţă s’au votat 29 de 
proiecte de lege. Dacă nu va fi acolo opo- 
siţiune, camera va fi o adevărată moară 
de crupe. Dacă este oposiţiune, atunci e 
înjurată şi insultată. Ori este ori nu este 
opoziţie: ea nu poate fi periculoasă ca
merei. E mică şi cu totul maghiară. Bi
nele îl sprijinişte, a împedeca răul însă 
nu e destul de tare. Ce poate lecui aici 
regulamentul ?«

»Alta este cauza boalei camerei: de
putaţii sunt săraci. Au suportat până la 
fine trei alegeri în timp de 4 ani. Şi îna
inte de aceasta au fost săraci. Dar acum 
sunt storşi. Deputaţii sunt şi ignoranţi. 
Cu sutele şi fără selecţiune au întrat în 
eameră elemente nouă. Nici cele vechi n’au 
plătit mult. Celor nouă le lipseşte şi prac
tica. Viaţa de partid e neorganizată. Ni
meni nu alege ce-i bun din naţiune. Nici nu-1 
ştie să-l cultive. Partidul duce o viaţă deo
sebită ; între alegători şi el nu e nimic 
comun; nu dau unul altuia putere şi vo
inţă. Influenţă reciprocă nu e. Poporul îl 
folosesc numai pentru a vota, pe deputaţi 
numai ca să cerşească.«

»Legile electorale sunt rele: acestea 
poate se vor îndrepta. Cred că voesc să 
îe îndrepteze, dar nu mă încred. Dar prac
tica electorală e şi mai rea. Merge pe bu
zunarul candidatului. Dacă nu cheltueşte, 
cade : dacă-şi cheltueşte toţi banii, even
tual învinge, dar aici sus nu poate să-şi 
susţină poziţia. Deputatul face numai po
litică, dacă face, dar nu conduce societatea 
şi nu cultivă puterea economică. De aceea 
lunecăm pe scară în jos şi aceasta nu 
poate s’o schimbe nici Apponyi. El mai 
puţin. Căci doar’ el însuşi mi-a z is : eu nu

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Un oraş desgropat i t  curând.
Aproape de pustiul Saharei, pe margi

nea de Nord a Africei, în Algeria estică, pe 
văile întinse nisipoase din înprejurimea 
munţilor Ards se înalţă ruinile unui oraş 
de demult. Este o parte a vechiului oraş 
Thanmgadi. Până mai de curând ruinile 
acestuia zăceau îngropate de nisipul vre
mii. Guvernul frances s’a îngrijit de scoa
terea lui la iveală, de descoperirea acelui 
loc. Francezii au recunoscut îndată, că au de 
a face cu o cetate de pe vremea Romani
lor. Cu cheltueli mari s’a descoperit deja 
cam a patra parte din oraş, ce te minu
nează prin orânduiala planului, prin forma 
lui quadrată. Nici vorbă, aici avem de lucru 
cu o cetate, un oraş zidit în aceeaşi vreme, 
după un plan anumit. Şi nici nu ne înşe
lăm. Cercetând prin paginele istoriei, vom 
afla. că locul acesta fu^pustiu înainte de 
veacul al 2-lea, şi că în acest veac împă
ratul Traian, care cucerise, după lupte mari 
ţara Dacilor, care străbătuse cu oştiie sale 
până departe in răsărit, spre râurile Eufrat 
şi Tigru, veni şi în locurile astea şi îm
plântă pajura romană în pământul nisipos 
al Algeriei, întări oastea din garnizoanele 
ţinutului.

In capitala provinciei, în Teveste, era 
sediul vestitei legiuni III Augusta. In vea
cul al doilea se mută însă garnizoana, în

oraşul Zamboesis, care i s’a părut mai 
potrivit. Şi împreună cu legiunea se aşe
zară în acel oraş şi mulţi colonişti, aşa că 
crescând populaţia, Traian fu silit să facă 
planul unui nou oraş. Acesta a fost să fie 
Thamugadi. Pe un loc deschis, nu de parte 
de Zamboesis aleseră locul viitorului oraş. 
Şi după planul cel mai frumos, după pla
nul ideal al măestrilor neîntrecuţi de atunci, 
ridică Legiunea Augusta pe acel deşert un 
oraş mândru şi frumos, aşezat tot pe co
lumne de marmură albă.

Soldaţii ridicară oraşul, căci oştea
nul roman ştia să poarte arma în războiu, 
dar ştia ciopli şi piatră, ştia purta sapa 
şi lopata.

Oraşul cel nou avea forma unui pă
trat. Era încunjiirat eu ziduri de apărare, 
înăuntru era tăiat de câte 12 străzi dela 
Nord la Sud, şi 12 dela Est ia Vest.

Cele două »cale« se întâlneau în mijlo
cul lui, erau mai mari şi mai frumoase şi 
se numiau cea dintâiu Garolo maximns, iar 
cea de a doua Garolo ăecumanus. La capă
tul lor erau porţi puternice. Iar Ia capătul 
vestic a lui Garolo maximns era ridicat un 
arc mare prin care primiră în triumf pe 
împăratul Traian.

Şi acest oraş frumos se umplu eât 
ce fu gata de colonişti. Şi aflară toate cele 
de lipsă gustului şi poftelor vremilor de 
atunci. O mulţime de terme, de băi, aflară 
zidite aproape din marmură şi zugrăvite 
frumos. Pentru sărbători aveau forul aşe

zat în mijlocul oraşului, pentru adorarea 
zeilor aveau templul închinat zeului zeilor, 
Iui Jupiter. Lipit de acest for ei aflară un 
teatru nou nouţ, cu toate comoditfiţile, cu 
scena pentru actori, cu locul pentru or
chestră, cu arena pentru luptători şi pen
tru jucătorii cu mingea. In fine locuinţe 
eomoade şi frumoase cum nu mai putea 
cere gustul rafinat al vechilor pământeni.

Prăvălii cu tot felul de mărfuri se 
aflau pe laturile străzilor, cu oalele uriaşe 
de unt de lemn, de vin. Pitării cu pietre 
mari de măcinat grâu. l.i acest oraş nou 
îşi începură noii veniţi traiul lor de pe
treceri şi plăceri. Şi în curând se înmulţi
seră locuitorii de nu mai aveau Ioc între 
ziduri şi se puseră de ridicară case înafară. 
Petrecerea şi căutarea plăcerilor deveni 
deviza locuitorilor şi n’avem de ce să ne 
mirăm, când aflăm pe o piatră cioplită li- 
terile: Să vânezi, să te scalzi şi să râzi, 
asta-i viaţa! Da, acesta era traiul locuito
rilor oraşului, căci începând cu epoca lui 
Traian, care dete estensiunea cea mai 
mare împărăţiei, idealul cetăţenilor romani 
rămase petrecerea, căci n’aveau mai mult 
ce cuceri, decât a se apăra în contra duş
manilor nomazi şi sălbatici, căci râmneau 
tot mai mult după aurul imperiului şi de
feră tot mai mult de lucru, şi aduseră 
tot mai multă pacoste peste bietele le
giuni, pe cari rămăsese soarteaîmpărăţiei.

împăratul Constantin mută legiunea 
Augusta dela Lambresis la Cirta (azi Con
stantine), gândindu-se de sigur la un even-
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t  Augustin Antal. Azi ne-a sosit vestea 
întristătoare despre moartea protopopului 
districtului Beiuş. Protopopul Augustin 
Antal care a ajuns etatea de 70 de ani, 
a fost una din acele figuri din viaţa noa
stră bisericească şi naţională, cari s’auva- 
liditat în sânul poporului, prin iubirea ce 
i-au dovedit-o în decursul activităţii lor. 
A fost un timp, în care protopopul Antal 
a jucat un rol destul de însemnat în viaţa 
Românilor Beiuşeni. Fiei ţărâna uşoară şi 
memoria binecuvântată! Lăsăm să urmeze 
anunţul funebral, care s’a lansat din acest 
trist incident:

Subscrişi cu inimă înfrântă de durere 
anunţăm trecerea din viaţă a neuitatului 
soţ, tată, moş, socru, frate şi afin reve- 
rendissimul domn Augustin Antal, archi- 
diacon onorar, asesor conzistorial, proto
popul distr. Beiuş, membru fond. al Aso- 
ciaţiunei pentru cult. şi lit. poporului ro
mân, membru în senatul şcolastic al şcoa- 
lei civile de fetiţe Pavelean, preş. despăr. 
Astrei beiuşene, directorul şcoaleior ele
mentare de Beiuş, fost dir. a bunurilor e- 
piscopeşti şi cassarul aceluia, membru în 
repres. oraş., fost prof. girn. 15 aniscl. scl. 
carele în 26 1. c. n. după un morb scurt» 
provăzundu-se cu ss. sacramente, în anul 
al 70-lea al vieţi, 45 al fericitei căsătorii 
şi 44 al preoţiei, conducând parochia de 
Beiuş în decurs de 39 ani a repaosat în 
Domnul. înmormântarea scumpului defunct 
se va săvârşi în 28 1. c. la 10 oaro a. m. 
Rugaţi-Vă pentru el!

Beiuş, Ia 26 Ian. 1908. — Văd. Aug. 
Antal, n. Irina Papp Szilágyi de Băseştf, 
ca soţie. Augustin, Irina m. JPopp, Maria
m. Blăşian, Athanasiu, Florica m. Szálka, 
Corneliu, Silvia m. Illyés, Sabin, ca fii şi 
fice. Aurel Pop jude reg. Aug. Blăşian dir. 
dominai, Eugeniu Szálka jude reg. Irma 
Manninger, Victor Illyés mare propr. ca 
noră şi gineri. Laura, Irina, Aureliu, Nico- 
Iau, Eugeniu, Gavril, Silvia, Ioan, Victor, 
Augustin, Florica, Ambroziu şi Li via ca 
nepoate şi nepoţi. Aloiziu ca frate, Emilia 
şi Amalia ca sur$ri. Mihail Ditz şî fam., 
Nicolau Antal şi fam., Cornel Antal şi fam,, 
Dr, Aurel Valean şi fam. Theopfil Valeau 
şi fam., Văd. Rubenescu şi fam., Iuliu An
tal şi fam., Ambróziu Kretz şi fam , Văd. 
Nina Busila, Aloiziu Nyisztor şi fam., Ju- 
liu Nyistor şi fam., Iuliu Bardosi şi fam., 
Cornelia Deac n. Nyistor şi fam., Văd. Io- 
sefa Papp n. Bilkey, Văd. Rozaiia Andru 
şi fam. Dr. Ioan lacob şi fam., losif Bottó 
şi fam., Ladislau Papp Szilágyi de B. ca 
consângeni.

0 şcoală românească în pericol. Mi
nistrul Apponyi a trimis un ordin admi
nistraţiei fondurilor grăniţăreşti din Nă- 
săud, ca şcoala iundaţională din Borgo- 
Prund să se desfiinţeze eu finea anului 
şcolar. După primirea acestui ordin toată 
inteligenţa română şi mulţime de popor 
fruntaş grăniţăresc au ţiiiut în Borgo- 
Prund o conferenţă şi au decis să protes
teze la toate autorităţile competente pănă 
la Maj. Sa contra închiderei şcoalei.

Concert. Cvartetul »Soldat-Roeger« 
din care fac parte damele Mărie Soldat-

tual atac al duşmanilor sălbatici. Şi nici 
nu se înşelă căci Berberi să aruncară eu 
furie asupra oraşelor pacinice. Şi le făcură 
multă pagubă. Iar mai târziu Vandali, alt 
neam barbar la începutul veacului 15-lea, 
(508) d. Chr. puse capăt oraşelor, le cu- 
tropiră, le jefuiră, le pustiiră, cil toată 
furia lor sălbatică. Împăratul Bizanţului 
Solomon, urmaşul lui Belisar, care avea şi 
el gândul reconstruirii imperiului, ajunse 
cu arma sa şi în acest ţinut al Africei, 
bătu pe Vandali, dar află oraşul Thaum- 
gadi în partea cea mai mare dărâmat. El 
rezidi multe edificii, zidi biserici creşti
neşti, mănăstiri şi forturi afară de cetate 
şi rămaseră aci pănă în veacul al 7-lea 
când fură nevoiţi să părăsească locurile 
dinaintea Saracenîlor, a sălbaticilor călări, 
care pustiiră din nou oraşul nimicind creş
tinismul; converti şi pe Berberi şi pe cei
lalţi rămaşi la legea Isalamului. Dar edi
ficiile de peatră mândre nu aflau armonie 
în ochii lor sălbatici; dărâmară şi pustiiră 
tot oraşul, nu lăsară zid nesurpat, nu lă
sară columnă nerăsturnată. Şi peste aceste 
mini vremea a aşternut nisip adus mai 
cu seamă de apele revărsate. Şi pe acesta a 
răsărit verdeaţa, şi când cuceritorii francezi 
ajunseră pe acolo, aflară numai câto un 
colţ de rod ori câte o bucată de piatră 
ieşită din pământ, acoperită de muşehiu 
şi încunjurată de iarba crescută în pă~ 

i mântui, ce păstrează tainele timpurilor 
trecute.
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Roeger, Natal ie Bauer-Lechner, Elsa nobilă 
de Plank şi Leontine Gărtner, va da Joi 
seara în 30 Ianuarie n. un concert în sala 
Redutei cu următorul program: 1. Kössler: 
Streichquartott Nr. 2, G-molI. I. Allegro 
moderato; IÍ. Adagio; III. Scherzo; IV. Fi
nale (Variationen). 2. Mozart: Streichquar- 
tett C-dur. I. Adagio, Alegro; II Andante 
cantabile; III. Menuetto, Alegretto; IVT. 
Molto allegro. 3. Brahms: Streichquartott 
op 51, A-moll. I. Allegro non troppo; II. 
Andante moderato; III. quasi Minuetto;
IV. Finale, Allegro non assai.

Atragem atenţiunea publicului nostru 
iubitor de muzică instrumentală, asupra 
acestui renumit cuartet. Cellista acestui 
concert, d şoara Leontina Gărtner, este o 
fiică a oraşului nostru, Româncă după ma
mă, şi totodată artistă binecunoscută pu
blicului nostru dela concertele sale de mai 
înainte.

Serbări pentru $f. Ion Gură de aur.
I)fn Constantinopol se anunţă că Sâmbătă 
au început acolo cu mare pompă serbările 
pentru Ion Gură de aur, cari vor dura trei 
iile. In catedrala Sf Spirit a avut loc un 
serviciu divin în rit slav, oficiat de epis
copul Mirow şi s’a ţinut un discurs în 
limbă italiană. Duminică serviciul divin a 
iost după ritul grecesc, oficiat de episco
pul Sawaia din Beirut şi s’a ţinut un dis
curs în limba greacă. Luni s’a oficiat un 
serviciu divin după ritul latin de episco
pul Taccidin Nicoa, delegat al Papei.

Siovae condamnat pentru agitaţie.
«Curtea cu juraţi din Budapesta a pedepsit 

?■ pe I. Greguşka dela foaia naţionalistă »Slo- 
' vensky Tyzdennik« la trei luni temniţă 
f. de stat şi 600 cor. amendă pentru agiţaţie 
I contra Maghiarilor.

Starea d-rnlui Lueger. Se anunţă din 
Viena, că starea lui Lueger a fost destul 
de bună alaltăeri; a. petrecut şi noaptea 
în bine, dar de aceea are lipsă de cea 
mai mare cruţare. Primarul se plânge de 
dureri; el îşi împlineşte actele oficiale în 
odae. Medicii nu sunt mulţumiţi cu sta
rea lui.

Inflienţa. Din Gratz se anunţă că din 
cauza influenţei care bântue în oraş, au 
fost închise toate şcolile primare şi secun
dare. Au fost întrerupte şi cursurile la fa
cultatea de drept, din cauză că şase pro
fesori şi doi agregaţi ai acestei facultăţi 
Vau bolnăvit de influenţă.

Stössel va fi achitat. Opinia publică 
s ’a schimbat mult în favoarea lui Stössel. 
Înainte cu două săptămâni se credea, că el 
va fi condamnat. In urma dovezilor zdro
bitoare că generalul Kuropatkin a măr
turisit lucruri falşe sau contradictorii, si- 

Í tuaţia lui Stössel s’a îmbunătăţit mult.
'Ţarul se interesează în persoană de mer- 

i sul procesului. Se crede, că Stössel va fi 
cu siguranţă achitat.

Averea familiei Rotsehild. in cartea 
sa despre Evreii din Frankfurt Main, Ale
xander Diez, în capitolul în care vorbeşte 

j despre Rothschild, spune că această firmă 
avea acum o sută de ani un capital de 60 
mii de florini. Astăzi acostă firmă are o 
avere ce trece peste un miliard.

Grava situaţie diu Portugalia. Din Ma-
!\ drid şe anunţă, că situaţia în Portugalia 
‘ a’a înrăutăţit din nou. Cabinetul negru îşi 
[ exercita din nou influenţa lui într’un mod 

brutal. Un număr de trei sute republicani 
r aii fost aruncaţi în inchisoare. Locuinţele 
f deputaţilor sunt puse sub pază poliţie- 
|. hească. Trupele cari sunt bănuite eă se 
1 vor asocia cu răsculaţii au fost lăsate fără 
i muniţiuni. Un regiment de infanterie şi 
[ uimi de artilerie au fost complectamente 

dezarmate, deoarece s’a aflat, că aceste re
gimente ar fi amestecate într’un complot, 

f cu scopul de a iace prizonieri pe rege şi 
I pe primul-ministru.

De două zile Bursa este închisă şi 
j viaţa comercială este cu totul suspendată.
I Prira-ministrul Franko doarme în fiecare 

noapte în altă casă deoarece s’a aflat des
pre un atentat pus ia cale împotriva lui. 
Pentru ziua de 31 Ianuarie este fixat în
ceputul răscoalei generale. Autorităţile au 
luat mari măsuri. Un general a fost ares
tat După o versiune primul-ministru Franko 
ir  fi dispărut pe ascuns din Lisabona, de 

v teamă de a nu fi asasinat. Franko ame
ninţă că în caz de revoluţie, Spania va veni 

ş_ eu armată de 40.000 oameni spre a înă- 
" bu$i mişearea. S’au lăsat muniţii numai 

regimentelor supuse regelui.

Noul 8BCC8S8 ala aeronauticii. Din 
Berlin se scrie, eă contele Zeppelin a ţi- 

; aut Duminecă o prelegere despre subju
garea aerului. In această prelegere el a 

, spus lucruri foarte interesante despre ba
lonul său; a zis între altele, că e în stare 
a rămânea în aer fără întrerupere 4 zile 
şi poate face cu 12 pasageri un drum de
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4000 kilometri. Cât de curând se va în
griji, ca pasagerii săi să fie în mare como
ditate în decursul călătoriei, şi spre sco
pul acesta va Introduce odăi deosebite de 
locuit şi durmit. El poate ajunge la o înăl
ţime de 3000 m., cu puţin rizic; la 1500
m. însă ajunge fără cea mai mică sforţare 
Primul său lucru va fi să înfiinţeze între 
Stuttgart şi Luzern o legătură stabilă de 
baloane, ce speră că va fi folosită cu deo
sebire de bogaţii americani. El şia înche
iat disertaţia cu următoarele cuvinte: — 
De cumva moartea îmi va împiedeca exe
cutarea deplină a planului meu, atunci ur
maşii mei credincioşi vor continua acest 
lucru. Acesta-i testamentul, ce-1 las naţiu- 
nei germane, dorind, ca să fie isvor de 
succes şi binecuvântare.

Un bal filantropic se va aranja în 
ziua de Trei-Sfinţi la 12 Februarie n. în 
sala »Hotelului Univers« din Blaj. Venitul 
curat este destinat pentru »Fondul stu
denţilor morboşi«. Comitetul aranjator al 
balului s’a constituit în modul următor: 
Dr. Octav. Prie preş. Flaviu C. Domşa, se
cretar, Oct. Bonfiniu cassar, Alex. Ciura, 
controlor, Iacob Murăşan, Vaier Suciu, Tra- 
ian German, Dr. Amb. Cheţan, G. Precup, 
Dr. Ioan Raţiu, Aug. Caliani, I. Băgăian.

Corpul ofiţerilor din Braşov va aranja» 
precum aflăm, în 19 Februarie n. a. c., în 
sala Redutei oraşului o petrecere costu
mată. Invitările se vor lansa în curând.

Găsâtoria d-ral Wanderbilt Din New- 
York se anunţă că situaţia contelui Sze- 
cheny, care a luat Luni în cusătorie pe 
fiica milionarului american Wanderbilt, n’a 
fost de loc de invidiat. Pressa galbenă din 
America îl zugrăveşte ca pe un vânător de 
zestre. El a făcut să se publice un răspuns 
prin conzulatul austro-ungar, spunându-le 
americanilor multe adevăruri crude. In ră
spunsul său el arată în ce fel înţeleg dra
gostea şi căsătoria americanii, cari sunt 
vecinie în goană după afaceri şi se ocupă 

•prea puţin de viaţa conjugală. Din această 
cauză fetele din America preferă să se că
sătorească cu tineri din Europa. Sz6cheny 
spune apoi că în patria lui natală, în Un
garia, viaţa conjugală este cu mult mai 
frumoasă. Soţul nu pleacă în călătorie de 
plăcere, fără a-şi lua şi consoarta. El nu 
se duce nici odată la petrecere fără soţie 
şi de aceea căsătoriile sunt mai trainice.

Jubileul tutunului. Anul acesta se împli
nesc 350 de ani de când tutunul şi-a. în? 
ceput cucerirea Europei. Spaniolul Gonzolo 
Hernandez de Oviedo a adus cele dintâiu 
seminţe în Spania. De aici se răspândi iute 
în Francia şi din Francia iute în celelalte 
ţări. Mai întâiu frunza de tăbac se folosea 
pentru podoabă, dar iute începu să fie us
cată pentru a afuma piepturile oamenilor. 
Teologii şi moraliştii, cari simţiră primej
dia lui, porniră o luptă întinsă împotriva 
tutunului. Dar n’a ajutat nimic. Toate 
strigătele împotriva »fumului diavolesc« 
fură zadarnice. Europenii se obicinuiră aşa 
de iute cu foile astea, încât azi nici nu-ţi 
vine a crede, că tutunul abia în anul 1558 
a pătruns în Europa.

Cap de porc Intr’o moschee. Un ne
cunoscut a aruncat în timpul sărbătorilor 
Bairamului, un cap de porc în moscheea 
turcească din Prinzrend (Albania). Această 
batjocură a cultului mohamedan a indig
nat mult pe Turci. Poliţia a rânduit o 
anchetă. Faptul era cât pe aci să dea naş
tere la demonstraţii sgomotoase în contra 
creştinilor, dacă nu se luau la timp măsu
rile necesare.

Spicuiri.
Sanatorii pontru tuberculoţi in balon.

Este evident, după cum s’a şi dove
dit, că în balon se poate procura pentru 
bolnavii de piept un aer mai curat decât 
în staţiunile de munte, pe care te urci cu 
atâta greutate şi cheltuială şi care nici 
odată nu poate să fie aşa de înalt sau de 
mic, sau îh zone călduroase cum ai dori 
să fie.

Dar cu balonul... te urci cât voeştî, te 
stabileşti când la Paris, când la Peters- 
burg, când la Nisa.

Printr’o notă adresată Academiei de 
ştiinţe, doctorul Bock arată putinţa de a 
se aduce la îndeplinire cât de curând un 
asemenea proiect.

Pod posto Bosfor.

E în studiu la Constantinopol din or
dinul Sultanului, planul acestei uriaşe şi 
folositoare lucrări, care va lega Asia şi 
Europa. Odată a mai fost pod peste Bosfor, 
cu mult înainte de era creştina, podul de 
vase peste care a trecut Dariu cu armatele 
sale în Europa. Pe acela la construit gân
dul de cucerire, dar pe cel de azi îl va ri

dica civilizaţia— şi în special desvoltarea 
economică a omenirei.

Funcţionarismul în Franţa.

608 511 are Statul francez; comunele 
şi judeţele (comitatele) 262.078. Adică in 
total 870.589 funcţionari. Nu peste multă 
vreme deci se va atinge milionul.

Serviciul finanţelor foloseşte 100 mii 
de funcţionari; răsboiul 150.000, într^cari
35.000 de ofiţeri. Posta şi telegraful 100.000, 
instrucţia publică 130.000, iar afacerile 
străine numai 981.

Straşnic aparat...

* 0 u  a b o n a m ^
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se deschide nou abonament pe cuartalul prim 
al anului, la care Invităm pe toţî amicii 

şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24  

soroane, pe şâse luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătateîs Pe un 
an 4 0  franci, pe şease luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINIS TRA ŢIU NEA.

Cugetări şi maxime.
Ori-ce raţiune asupra iubirei o 

distruge.

Iubirea nu se poate mărgini în 
euvinte: ea trebue să se arate în 
fapte.

Nu se poate ca 
bun pe jumătate.

fie cine-va

Tolstoy.

Aceia ce ne împiedecă adese-ori 
de a ne da unui singur viţiu, este că 
noi n’avem mai multe.

%
Adevăratul om onest este acela, 

care nu se teme de nimic.

Ipocrizia este un omagiu, pe care 
viţiul îl aduce virtuţii.

Este o mare nebunie de a voi 
să fi singur cuminte.

Abilitatea cea mai mare consistă 
în a cunoaşte bine preţul lucrurilor.

La Rochefoucăulâ.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta. 29 Ianuarie. Un ziar 

de seară comunică, că emigranţii un
guri reîntorşi din America povestesc 
amănunte îngrozitoare asupra călăto
riei lor. Alimentaţia pe vapor e insu
portabila, mâncarea totdauna nesufi
cientă şi în aşa stare că nici cânii 
n’ar gusta-o. Pentru 16 oameni s’au 
servit 2 litri de vin amestecat cu 
6—7 litri de apă. Plângându-se că
pitanului, acesta a răspuns în batjo
cură că nici un ungur n’a murit încă 
din cauza acestei beuturi. Amărăciu
nea crescând între emigranţi şi oficerii 
văzând că o revoltă e pe cale să is- 
bucnească, mateloţii au intervenit de
clarând, câ în cazul când ar încerca 
o revoltă emigranţii vor fi opăriţi cu 
apă fierbinte din cazane şi aruncaţi 
în mare.

Budapesta, 29 Ianuarie. Lucrătorii 
slovaci, ruteni şi poloni au ţinut aci 
o mare adunare, la care preşedintele 
asociaţiunei lor a vorbit despre ne
cesitatea introducerii votului univer
sal în Ungaria şi a criticat aspru mo

dul cum guvernul vrea să Introducă 
acest vot.

Budapesta, 29 Ianuarie. Alianţa 
catolicilor de aci a ţinut o şedinţă 
sub preşedinţia contelui Apponyi. La 
şedinţă a luat cuvântul şi vicepreşe
dintele camerei, Rakowski, care a 
accentuat necesitatea unei organisărt 
mai solide a alianţei. Episcopul Pro- 
tiâszka a cetit o scrisoare a Papei.

Lisabona- 29 Ianuarie. Au fost 
închişi trei sute de republicani, lo
cuinţele deputaţilor sunt blocate de 
poliţie. Pe toate stradele oraşului um
blă patrule de soldaţi. Deoare-ce s’a 
svonit că printre soldaţi sunt nemul
ţumiri, s’au luat soldaţilor muniţiu- 
nile. Două regimente au fost complet 
desarmate, bănuite fiindcă vor să-! 
facă pe rege prisonier. Bursa e de 
două zile închisă. Comerciul stag
nează.

Madrid- 29 Ianuarie. Ziarele scriu, 
eă îo caz când vor isbucni răscoalele 
în Portugalia, Spania cu învoirea An
gliei, va trimite acolo 40 mii de sol
daţi spre a înăbuşi revoluţia.

Lisabona- 29 Ianuarie. Sub masca 
unei adunări electorale, poliţia a de
scoperit, că republicanii vor să ţină o 
consfătuire. Adunarea convocată pen
tru azi a fost interzisă.

Lisabona» 29 Ianuarie. Revoluţia 
pentru detronarea regelui era să iz
bucnească la 31 Ianuarie st. n. cu 
ocazia aniversării revoluţiei republi
cane. S’au luat cel8 mai severe mă
suri, ca să fie linişte în armată, şi 
la toate instituţiunile statului.

Ghişinen, 29 Ianuarie. Moldove^ 
nul ortodox Mihail Soltuz, din frac
ţiunea centrului, a fost ales deputat 
din partea Basarabiei în locul iui Smi- 
tof, decedat.

Peterslmrg, 29 Ianuarie. Banca 
imperială a redus scontul schimbului 
pentru 3 luni la 6 jum. şi pe 6 luni 
la 7 jum. iar pe 9 luni la 8 la sută.

Solia, 29 Ian. încercările făcuta 
de cinci zile pentru a forma un ca- 
binnt de coaliţiune între partidele 
progresiste sub şefia lui Daneff, şi 
partidele democrate sub şefia luiMa- 
linoff n’a reuşit din cauza divergen
telor de opiniune; pe când Daneff 
este pentru ajutorul acţiunei refor- 
matice, in cercurile democratice sa 
găseşte un mare curent pentru poli
tica agresivă, aşa încât formarea unui 
guvern omogen democratic este ne
verosimilă. Se crede, că în caz de 
imposibilitate de formarea unui gu
vern de coaliţie, între aceste douft 
partide, se va forma un minister de 
afaceri. Cor.

D i v e r s e .
Cel mare arbore din lume. Numele 

acestui uriaş arbore este Eucalyptus amyg- 
dalina, a cărui patrie adevărată e Aus
tralia, dar creşte şi în alt loc, în ţinuturi 
cu climă foarte domoală. Acest arbore fru
mos, puternic creşte până la o înălţime de 
150 m. Locul ce-1 ocupă trunchiul unui 
astfel de arbore câte odată trece peste 5 
m. In proporţie cu înălţimea, el are o co
roană uriaşă, frunzele însă i sunt dese şi 
mărunte. Floarea de coloare albă, atârnă 
în jos, fructul e de mărimea mazărei şi 
de forma unei pere. Acest soiu de arbore 
creşte foarte repede. Din fructul lui să 
pregăteşte col mai fin oleiu.

Bibliografie.
Legatara între filozofie şi ştiinţele  

experimentale. 2. Înţelesul filosofici. 11. 
Problema puterii de viaţă ca hotar între 
filosofie şi ştiinţă, de M. Strajan. Bucu
reşti, Tipografia »Independanee Roumain« 
Preţul 50 bani.

Această broşură a distinsului profe
sor tratează cu temeiu o chestiune mult 
discutată azi, ia care nu s’a răspuns Încă 
la noi. Cei cari o discută ia noi ţin de 
curentele estreme: unii leagă, alţii afirmă 
mai mult decât realul.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisee.
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institut de credit şi economii societate pe 

acţiuni în Bran.
takarék- és hitelintézet részvénytársaság

Törcsvár.

Convocare 
la a XlII-a adunare generală,

a institutului de credit şi economii societate pe acţii 
„PARSIMONIA“ în Bran, ce se va ţinea Joi, tn 20 Faur 
st. n. 1908, la 10 oare înainte de amiazi în localul in
stitutului, la care sunt învitaţi cu toată, onoarea toţi 
Domnii acţionari a să prezenta în sensul §-lui 20 din 
statutele societăţii.

Obiectele de pertractare sunt următoarele:
1. Alegerea a doi notari şi trei verificători.
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supra- 

veghiare.
3. Statorirea bilanţului şi a împărţirei profitului.
4. Alegerea a câte doi membrii în direcţiune şi în 

comitetul de supraveghiare.
5. Modificarea statutelor.
6. Prezentarea actului de învoială cu iurisconsultul 

institutului Dr. August Venter.
7. Alte propuneri eventuale.
Br an ,  în 24 Ianuarie 1908.

Direcţiunea.

Contul Bilanţului pro 1907. •

Meghívó
a „PARSIMONIA“ törcsvári takarék és hitelintézet rész
vénytársaságnak Csütörtökre 1908 évi február hó 20-án 
d. e. 10 órakor az intézet helyiségében megtartandó

XIIMk rendes közgyűlésre
melyre a részvényes urak az alapszabályok 20 §-a ér
telmében tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai a következők:
1. Két jegyző és három hitelesítő megválasztása.
2. Az igazgatóság- és felügyelő bizottságnak évi 

jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a tiszta nyereség fel

osztása.
4. Az igazgatóságban és a felügyelő bizottságban 

2—2 tagnak megválasztása.
5. Az alapszabályok módosítása.
6. Dr. Venter Gusztáv ügyvéddel kötött szerződés 

bemutatása.
7. Egyéb esetleges indítványok.
T ö r c s v á r ,  1908 évi jánuár hó 24-én.

Az igazgatóság.

-  Mérleg számla 1907 évre.
A C T I V E :  — V A G Y O N : Cor. fii. P A S I V E : — T E H E R : Cor. fii.

Cassa !n numárar — Készpénz . . . . 2793 61 Capital acţionar — Részvény tőke . . . 120000
Cambii escomptate — Leszámítolt váltok 645667 Depuneri — Betétek..................................... 480284 89

s Credité personale — Kötelezvények . . 18357 Interese transitorii pro 1908 —
Bonuri — Érték papírok . . . . . . 2489 17 1908 évi átmeneti kamatok . . . . 11120 90

Fondul de rezervă — Tartalék alap . . 29910 23
Depozite — Letétek . ................................. 1813 28
Reescompt — Visszleszámitolt váltok. . 8780
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 17397 48

669.306 78 . | 669.306 78

Contul Profit şi Perdere. —  Veszteség és nyereség Számla.
D E B I T  : — T A R T O Z I K  : Cor. fii. C R E D I T :  — K Ő V É T E L : Cor. fii.

Interese după depuneri — Betéti kamat . 18625 49 Interese dela cambii şi obligaţiuni —
Spese — Költségek . . . . . . . . 1460 26 Leszámítolt váltók és kötelezvény utáni
Interese de reescompt — Visszleszámitolt k am atok ...........................................- . 41256 15

váltók utáni k a m a t o k ........................... 303 70 Proviziune — J u ta lé k ................................ 2378 16
Salarii — Fizetések . . . . . . . . 2340 — Interese după depuneri proprii — Saját
Perderi — Veszteségek..................... ..... . 146 19 betétek utáni k a m a to k ........................... 655 21
Contribuţiune directă — Interese după efecte — Érték papírok

Egyenes adó . . . .  Cor. 2175’16 utáni kam atok ........................................... 218 —

10°/0 după interese de depuneri Spese procesuale — Per költségek. . . 772 02
10°/0 betéti kamatok utáni adó „ 1869*52
Contribuţiune comitatensá co- \

munalá — Megyei és községi N y
a d ó ..................................... „ 695’54

Ecuivalent—Illeték egyes érték „ 2 80 N y
Competinţe — Illeték . . . „ 14 40 N y
Contribuţiune comercială şi de

drum — Kereskedelmi és útadó „ 249’— 5006 42 \ y
Profit curat — Tiszta nyereség • . . . 17397 48 \

45.279 54 45.279 54

Bran,  31 Decemvre 1907. T ö r c s v á r ,  1907 Deczember hó 31-én.
D i r e c ţ i u n e a :  — -A -z  i g a z g a t ó s á g :

Dr. Iuliu  cav. de Puşcariu  m. p., Moşoiu Axente m. p., George Enescu m. p., lla riu  Beit m. p.,
preşedinte. director esecutiv. vice-preşedinte. eomptabil.

lacob Popa m. p , Nicőlau Beit m. p., Miron Tátoiu m. p.,
cassar.

Confrontându-se cu registrele principale şi auxiliare, sau aflat esacte. — A fő- és mellék könyvekkel 
Összehasonlittatván, helyesnek találtatott.

Bran,  ín 14 Februarie 1908. T ö r c s v á r ,  1908 Február hó 14-én.
COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE : — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG :

George Babeş m. p., Nicolau Buncean in. p., Micolau Popovici m. p., loan V. Bnesm  m. p., Iosif Enescu m. p.
viee-preşedinte.

La tipografia şi librăria A. Mureşianu
se află de vândaie nrmâtorele: 

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva, 
.... ^ BuCUre8CÎ. ...■s—rrs -

JV. Petra-Petre&cu. Ilie Marin, istorid- 
ră pentru tinerime, localizată după 
neroţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica“ ro- 
mao. Preţul 2 cor. (plus porto băni) 20

M. Salodeanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poezii k cor.) 1.5 
Em. Gârleanu Emilgar, „Bătrânii*, 

sch ţe din vieţa boerilor moldoveni 1.50

Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 
copilărie“. Preţul k . . . cor. 1.50

M. Eminescu, Poesii postume“, ediţie
nouă, 263 pag. ou note. Preţul c. 1.50

N. N. Beldiceanu. „Chipuri deia Maha
la“ Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50

„ C ă l i n d a r u l
P l u g a r u l u i “

pe anul 1908
Se poate procura dela

Tipografia A. MDREŞIAAD, Braşov.
cu preţul de 4 0  bani (filerlj,

(plns porto postai de 5 bani).

Cereţi şi se trimite g r a t is  şi frase» 
Prei8Curantul meu cel m^re peotra cia- 
sornice Pr^ci-don cu preţurile fabrice! : 
Omega, Biliodes, Intact, Schafftiaii8er, 
Graciosa, ciasornlce verltaeile Cocos de 
la 7 florini 50 cr. în sus.

JOHANN J0R60 r. preţuitor jura^ 
W le n  1II/4 H e n n w e g  N r. U .

Casă de export pe-'tru mărfuri d’aur şi argint, a- 
telier pentru fabricarea de ciasornice nouă şi re
paraturi de tot felul. )a un ciasornîc de buzunar 
se pune un ret^rt cu 40 cr., un ciasomic elveţian 
de Nikel-Anker Rosskopf 2 fl Ciasorniee de argint 
Remontoir delà b fl bO < r. în sus Lanţuri de ar
gint dela 1 il. îu sus. Inele cu brii'ante, ciasornice 
de aur pe. tru Domni şi Dame Mare asortiment 
de ciasornice de părete delà 5 fl. în sus. W eker 
bune 1 fl. 20 cr. Pentru ciasornice ce se cnmpftră 
sau reparează se dă garantie reelft. înşelare eschisi»

,9099,6—6.)

Un articlu căutat
pentru

n e g u ţ ă t o r i
în părţile locuite de români şi sârbi 
este birca renumită pentru ciucuri 
ia oprege şi pentru ţenut de braciri, 
cătrinte şi măsaie. Birca aceasta 
resucită are glanţi (luciu) demătasA 
şi este tare căutată în multe locuri. 
Cereţi mustre gratuit în 30 de co
lori dela

Magazinul de bircă alai

Alexandra Kocsis
vâpsitor în Nemetbogsân 

Nr. 2 8 ,3 -5 . Kraaso-Szorâny.

Uea mai fină
UNTURA DE PLANTE
PENTRU FIERT, FRIPT 

Şl PRĂJITURI251. HAI CU SPOR CA ORI CE UNTURA
PENTRU  UŞOR DE 
MISTUIT RECOMAN

DATĂ DE MEDICI
VERITABILĂ 

NUMAI CU ACEASTĂ 
MARCĂ DE SCUTIRE.
Se capătă 1b 
toate băcăniile.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori si când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

A N U N C I D R l
linserţioi» şi red.)

sunt m s s  a d r e s a  s u b s c r is e i  
Adm inistrstiunl. In oaşu l pu
b lic ă r ii unui a n u n ciu  m a i mult 
s s  odată s o  fa o a  s o ă d ă m ă n t, 
sap e o r e s c e  ou c â t  p u b lic a r e a  
te  f a c e  m ai da m u lta -o r i.

Administr. »Gazetei Transă
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


